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AVVERTENZA: Le proporzioni del disegno possono non rispetiare
esattamente | dati del problema.

Raggio della ciconferenza = R,
AB=2R,AC =24B/3, BE=2R,

massa dell’asta AB : 3m, massa dell’asta AC : 4dm,
massa della circonferenza: 6m, tassa ddla OM""M v

F o (x1,%2) = 2kxyep, Fplxi,x) =-3kxi1e;,

—_—— EC(XI,XQ):SFCRQQ.

Sistema meccanico piano orizzontale, vincoli lisci. Le aste omogenee AB e AC sono mutuamente incernierate
nell’estremo comune 4, che & vincolato a una guida rettilinea. La lamina quadrata omogenea BDEF & saldata
all’asta. AB in modo tale che la sua diagonale BE stia sul prolungamento dell’asta stessa. Una circonferenza
rigida omogenea & saldata all’asta AC in modo tale che asta e circonferenza siano mutuamente ortogonali in <.
Le forze direttamente applicate sono solamente le tre forze I, , I'; e F ., applicate rispettivamente in 4, B e ¢,
la cui espressione & scritta sopra in un riferimento cartesiano del piano tale che 'asse x; coincida con la guida.

11 sistema ha tre gradi di liberta. Utilizzare le coordinate Lagrangiane (s, ¢, #) mostrate in figura. Trovare falil

potenziale e [Ell’energia cinetica del sistema,; { ¢ |scrivere le equazioni di Lagrange; @trovare le configurazioni
di equilibrio e, [ ¢]per ciascuna di esse, scrivere la matrice Hessiana del potenziale e discutere la stabilita.

Soluzione:
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Equazioni di moto:

A

3

R sin@ & ~ b Ruowifp 5 =52y RepO L. |
3 T

e e K S o 6K R tos C’f)

LOMREP —6mR sind &
G

o8 sl NYREIN N
' 2 T RO - 50 RemD § =32 4he
= (KRS g;n:/? +A2 KR /m\t‘})tm(f) 9. (LQ 3 A4 3 K (“'3{29

- 4 R S R

sz bR sz ~6R S=6 T o
IR Zf*'“ A 2(“?5 ‘

£ = 5,’ 0 =2 D= JZ O = A1

S O S =@ S=0 S=0

17 Vi wil \itl d -y Vf) - §

f\_f> 5 d) = 1; Vl) C]g 'Ld @ $ i Vi C'{S é/ i
2 - .
% f;: 2 A O = :31 19 'é’:ltf

Stabilita dell’equilibrio: e Logense =
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